

林家铺子与贪泉

齐世明

《林家铺子》是著名作家茅盾创作于1932年初的一篇名作，讲述的是当时江南地区一小店铺主林老板，虽苦苦挣扎，但在黑暗势力的盘剥下终于破产的故事。

近80年后，“林家铺子”成了反腐倡廉热播剧《突围》中的一个象征物。有文友问我：剧中男主角齐本安作为中福集团董事长林满江发小似的小师弟，从“千年老二”（总当副手）晋升为下属京州公司的一把手，最有资格成为“林家铺子”的“三驾马车”之一，他怎么成了以“大老虎”林满江为首的腐败小集团的“掘墓人”？

我沉吟下，回答：齐本安作为一名真正的共产党人，他谨守初心；作为一名社会人，他是用正楷写成的人，是故能持守底线，一朝权在手，只为人民行。他自然不会容忍“老虎”“苍蝇”侵吞人民财产、国家利益，更不会因为自己与“林家铺子”一个师父仨徒弟的亲密关系而欣欣然入“铺子”，“一荣俱荣，一损俱损”。

“林家铺子”在此剧中多次出现在对话之中，构成了剧中一个个精彩情节。令笔者油然想起1919年，列宁曾写信劝告高尔基“走出彼得堡”，又如行旅福建龙岩、漳州，见过的土围子。当年大若彼得堡、小如土围子，可比为名利场、剧中利益集团的“林家铺子”，其高朋满座，美女成群，投机人与奸商的“围猎”，部下的“是是是”与无上限吹捧，很容易让你享受权威的感觉，日甚一日的灯红酒绿与大把大把的银子，很容易让你厌倦踏踏实实为人民服务的清苦与寂寞。

由土围子而“林家铺子”，笔者又想起东晋名士吴隐之，和他可彪炳中国清廉史册的饮贪泉而不贪的故事。

据《晋书·良吏》所载，元兴元年(402年)，吴隐之“临危受命”，出任广州刺史。此前岭南历任刺史皆贪污受贿以饱私囊，屡出弊端。他赴任途中至广州郊外20里处的石门镇后，发现有一泉名为“贪泉”，世人皆怪此泉害人，说是只喝一口便贪图千金，多喝几口则贪得无厌。一些赶路人即使口干舌燥，也避泉而过，不敢饮用。

吴隐之对身边人说：“不见可欲，使心不乱。越岭丧清，吾知之矣。”没看到让人产生贪念的东西，自己的心境就不会乱，那些跨过五岭就变得贪婪的官员们，我知道他们是一见钱眼大开，心把持不住了。他来到此泉边上，见泉水明如镜，无怪异之状，就俯身下去，酌而饮之，并口占五绝一首：

古人云此水，一歃怀千金。

试使夷齐饮，终当不易心。

古人传说这泉水，只要喝上一小口，便想贪图千金。倘若让伯夷和叔齐那样品行高洁的人饮了，我想终究不会改变其纯净的本心。吴隐之借伯夷叔齐以自省、自警，表达自己笑迎考验，清廉



为政的决心。

吴隐之“酌贪泉而觉爽”，他上任后，对内清简勤苦，对外力矫贪渎，惩贪禁贿。经常吃糙米、蔬菜和干鱼，穿粗布衣衫，官府配发的帷帐器物、用具均交到外库。有人说他这是故意摆摆样子，最终逃不过贪泉之害。吴隐之笑而不语，一如既往，令岭南官风焕然一新，百姓也安居乐业。为了表彰他“革奢务啬，南域改观”的操行和政绩，朝廷升迁他为前将军，特意下诏褒奖。

“贪泉”为何危害不了吴隐之？同理，“林家铺子”为何不能把齐本安拉下水？“试使夷齐饮，终当不易心”。

尝闻：强者改造环境，中者适应环境，弱者被环境所吞噬。《突围》剧中，上任未几，正要大干一场的齐本安，便被撸了官帽。芸芸众生，强者几何？与集团董事长林满江相比，齐本安这个小师弟、多年部属自属弱者，但他没有为权势的“林家铺子”所左右，听之任之、随波逐流甚至同流合污。齐本安坚决揭开“林家铺子”内幕的选择是正确的，对大环境无能为力时，我就创造一个小环境，坚守初心，坚守底线。

“林家铺子”不只出现在作家的笔下，也出现在贪腐窝案的卷宗之间。看看这些犯罪案例的揭露报道，许多人选择错误的疚悔之心跃然纸上。

80年前，林家铺子倒闭了。眼下，又见多少“林家铺子”倒闭或色厉内荏？当我们有机会面对时，首先应手拍胸膛想一想，自己心之所向，从而像《突围》剧中的齐本安一样，作出理性而正确的选择。

“清明”一起变“聪明”

汪金友

你知道吗？“清明节”也叫“聪明节”。为什么呢？《中华节令风俗文化》一书解释说，因为“清明”和“聪明”谐音，所以有些人便把“清明节”说成“聪明节”。

《淮南子·天文训》载：“春分后十五日，斗指乙，则清明风至。”按《岁时百问》的说法：“万物生长到此时，皆清洁而明净，故谓清明。”宋代陈元靓在《岁时广记》中也讲：“清明者，谓物生清净明洁。”

“清”代表着“纯洁”和“安静”，“明”含义为“光亮”和“清楚”。所以自然界的“清明”，预示着天清似水，地明如镜，春意盎然，气象万千。而政治语境中的“清明”，则象征着条理、法度、透明和公正。

“清明节”告诉我们，为政一定要清明。清廉，是做人的本分；公正，是治国的基础。无论是治理一个国家还是管理一个单位，都不能像晋文公那样，功过混淆，是非不清。提拔谁、奖励谁、表扬谁，都要依据事实和法度而定。很多的时候，一件事办不好，就可能伤害一群人，给工作带来更大的困难和阻力。

“清明节”告诉我们，处世一定要报恩。《增广贤文·朱子家训》中说：“滴水之恩，当涌泉相报。”感恩不仅给对方带来欣慰，也是感恩者在实现自己生命的价值。施恩才能知恩，报恩才能重恩。不懂得感恩甚至忘恩的人，往往是私心较重或品质低下的人。在哪条路上，都不会走远。

“清明节”告诉我们，做人一定要孝顺。有一句古语，叫“树欲静而风不止，子欲孝而亲不在”。等儿女羽翼丰满，想到要孝敬父母的时候，他们却不在了。所以每一次扫墓，都是对孝心的洗涤和升华。活时不孝，死后哭天，让别人耻笑，也令自己蒙羞。聪明的办法，就是趁老人健在的时候，常回家看看，尽一点孝道。

“清明节”告诉我们，人生一定要创新。有一年“清明节”的时候，苏轼在密州（山东诸城）写了一首新词《望江南·超然台作》，其中的名句就是：“休对故人思故国，且将新火试新茶。诗酒趁年华。”奋斗就有希望，创造就有未来。趁着年轻，总要想点什么，做点什么。点燃新生之火，才能尝到新采之茶。

即便是“怀才不遇”，即便是“施恩无报”，即便是“百事不顺”，即便是“一事未成”，也不要怨天尤人，更不能自暴自弃。抱怨天气的人会心灰意冷，抱怨别人的人会身陷困境。当你感觉烦恼和不顺的时候，首先要想的是自己选择的道路是否正确，行进的方法是否科学。首先让自己聪明，才能创造清明的环境；首先改造自己，才能改造外部的世界。

“年来日日春光好，今日春光好更新”。春是希望，春是开始，春是大自然提供给每个人的一次均等的机会。但春色也无情，稍有放松，就会流逝而去。所以我们要借“清明节”的契机，让自己更加“聪明”起来。打造一个“清明”的自我，创造一个“清明”的社会。

